PROCESSO SELETIVO MACRO – PSM2003

PROVA DE CONHECIMENTOS GERAIS I

LÍNGUA PORTUGUESA

01 Assinale o item em que o substantivo grifado NÃO exerce a função de sujeito:

a) Não se pode derrubar esta palmeira.

b) Havia um mistério no ar.

c) Sua salvação foram os desvelos da mulher.

d) Será que não existia outra solução?

e) Na discussão, o parlamentar houve-se com perfeito equilíbrio.

02 Assinale o item em que o  a  NÃO deve ser acentuado:

a) O secretário procedeu à leitura do termo.

b) Não costumo ir à missa das oito, mas à das dez.

c) À qual menina travessa pertence esta bela travessa?

d) Assiste-se com tristeza à poluição de nossos igarapés.

e) Entregou-se à uma em ponto a encomenda.

03 Assinale o item em que ocorre silepse de pessoa:

a) Vossa Excelência é realmente dinâmico e honrado.

b) “Sobre a triste Ouro Preto o ouro dos astros chove”. (Olavo Bilac)

c) Quando a gente é novo, tudo são alegrias.

d) A massa enfurecida incendiaram os veículos da empresa.

e) Todos temos o dever de exprimir-nos com suficiente clareza e correção.

04 Assinale o item em que todos os vocábulos estão grafados corretamente:

a) berinjela, canjica, jenipapo, jerimum, gengibre

b) muxoxo, cochicho, xicória, xifópagos, xilófago 

c) exceção, expansionismo, suscinto, ascenção, pretensioso

d) digladiar, requesito, cardial, substitue, previnir

e) chovisco, usofruto, bússula, óbolo, curtume  

05 Assinale o item em que os vocábulos verbais NÃO apresentam vogal temática:

a) punires, punísseis

b) escrevendo, vindo

c) premiou, premiaram

d) nomeio, nomeie

e) venceria, venceremos

06 Assinale o item que identifica a função da linguagem predominante no seguinte trecho:

“Hipótese é uma coisa que não é mas a gente diz que é para ver como seria se fosse”. (Millôr Fernandes)

a) poética
b) referencial
c) metalingüística

d) conativa
e) fática

07 Como na questão anterior, assinale o item que identifica a função da linguagem predominante no seguinte texto:

A lâmpada de tungstênio é a mais comum de todas. É constituída de um globo de vidro transparente ou opaco soldado a um soquete de latão. Dentro dele, uma haste também de vidro sustenta uma armação de arame com um filamento (fio dobrado em ziguezague) de tungstênio. Quando a eletricidade passa através do filamento, ele esquenta; ele fica tão aquecido que passa do vermelho ao branco. Isto é chamado incandescência e com esta luz assim produzida podemos ler, escrever e trabalhar.

a) referencial
b) fática
c) conativa

d) metalingüística
e) emotiva

08 Assinale o item em que ocorre palavra resultante de derivação regressiva:

a) Ouve-se na selva o coral da passarada, que alegremente brinda o amanhecer.

b) Tiradentes, o protomártir da Independência, foi inapelavelmente enforcado.

c) Antes de tudo, prezo a minha liberdade.

d) Festinha memorável. Gente saindo pelo ladrão. Que sufoco. Foi o maior agito.

e) Nem mesmo a mais renomada cartomante poderia prever o desenlace.

09 Assinale o item em que a idéia contida no adjetivo NÃO vem, por qualquer modo, superlativada:

a) O tráfico de entorpecentes envolve bandidos hiperperigosos.

b) As questões da última prova estavam fáceis, fáceis.

c) Dizia-se que, na juventude, fora uma moça bonitona.

d) Trata-se de políticos escandalosamente desonestos.

e) Os pentacampeões tiveram uma recepção calorosa.

010 Assinale o item em que a palavra  que  desempenha a função de advérbio:

a) Que fizeste dos meus livros?

b) Que bonitos olhos tens!

c) Que troféu ainda te falta?

d) Que és muito feliz, eu bem o sei.

e) Quase que você acerta tudo.

011 Assinale o item que a partícula  se  é pronome apassivador:

a) A recepcionista se riu discretamente do meu embaraço.

b) Aspira-se ardentemente a uma melhor distribuição de renda no Brasil.

c) “Tacapes e tangapemas entrechocam-se no ar”. (Gonçalves Dias)

d) Há coisas que melhor se dizem em silêncio.

e) Ele se arrogou o direito de indeferir minha proposta de inscrição.

012 Reproduz-se abaixo, com adaptações, uma frase de Frei Betto. Assinale a que estiver mais bem redigida, considerando correção, clareza e concisão.

a) Possuir supérflua e exageradamente bens numa sociedade desigual e injusta, é no mínimo, uma ofensa a tantos que não tem sequer alimentos.

b) A tantos que carecem até de alimentos, numa sociedade desigual e injusta, é no mínimo, uma ofensa, possuir exageradamente bens que são supérfluos.

c) No mínimo é uma ofensa à tantos que necessitam de bens, como os alimentos, possuir exageradamente supérfluos numa sociedade desigual e injusta.

d) A posse exagerada de bens que são supérfluos é, numa sociedade desigual e injusta, uma ofensa, no mínimo, à quem não tem sequer alimentos.

e) Numa sociedade desigual e injusta, a posse exagerada de bens supérfluos é, no mínimo, uma ofensa a tantos que não têm sequer como se alimentar.

013 Assinale o item em que a subordinada encerra a idéia de conseqüência:

a) Muito distraído devia estar para não vê-la na festa.

b) É difícil distinguir um do outro, tão parecidos são.

c) Mesmo sitiada, a cidade não se rendeu.

d) Assoberbado de serviço, nem pude comparecer à cerimônia.

e) Quase morro de tanto rir.

014 Assinale o item em que há ERRO quanto à regência:

a) São essas as atitudes de que discordo.

b) Há muito já lhe perdoei.

c) Informo-lhe de que paguei o colégio.

d) Costumo obedecer a preceitos éticos.

e) A enfermeira assistiu irrepreensivelmente ao doente.

015 Assinale o item em que há ERRO na forma verbal:

a) O grande líder reouve a tempo o prestígio abalado.

b) Bem que ele se precaviu, mas o colega foi mais esperto.

c) Abstende-vos de julgar o próximo.

d) Eles se têm desavindo freqüentemente.

e) São os filhos que provêem as necessidades da casa.

016 Assinale o item em que há subordinadas coordenadas entre si:

a) Assegurou-me que viajaria hoje mesmo, mas não me adiantou quem o acompanharia.

b) Dizem os déspotas que algo é legal porque querem que seja legal.

c) Enquanto morou no interior, trabalhava muito, mas não progredia.

d) Só desejo que sejas feliz e só peço que me esqueças.

e) Quando os homens são honestos, as leis são inúteis; quando são corruptos, as leis são frágeis.

017 Assinale o item em que NÃO é correto ler o numeral como vem indicado entre parênteses:

a) Pode-se dizer que no Século IX (nono) o português já existia como língua falada.

b) Pigmalião reside na Casa 22 (vinte e duas) do antigo Beco do Saco do Alferes, em Aparecida.

c) Abram o livro, por favor, na página 201 (duzentos e um).

d) O que procuras está no art. 10 (dez) do código que tens aí à mão.

e) O Papa Pio X (décimo), cuja morte teria sido apressada com o advento da Primeira Guerra Mundial, foi canonizado em 1954.

018 Leia a frase seguinte: 

“Bem cuidados como são, muitos de meus livros ficaram mofados devido à umidade de Manaus”.

Se refizermos a frase, começando com “Muitos de meus livros ficaram mofados devido à umidade de Manaus”, o sentido não será alterado se continuarmos com:

a) contanto que bem cuidados

b) desde que bem cuidados

c) porque eram bem cuidados

d) ainda que bem cuidados

e) à medida que eram bem cuidados

019 Assinale o item em que há ERRO no emprego do pronome pessoal:

a) Recebidas as mangas, os meninos as repartiam irmãmente entre si.

b) Sempre me presenteava livros, dizendo-me que era para eu adquirir o hábito da leitura.

c) Estas deliciosas balas de mangarataia, eu as trouxe para ti levares ao Píndaro.

d) Os altruístas pensam menos em si e mais nos outros.

e) Leve o jornal consigo, Acácio. Já o li desde cedo.

020 Leia o poema abaixo, de autoria de Alberto de Oliveira:

VASO GREGO

  1
Esta de áureos relevos, trabalhada

  2
De divas mãos, brilhante copa, um dia,

  3
Já de aos deuses servir como cansada,

  4
Vinda do Olimpo, a um novo deus servia.

  5
Era o poeta de Teos que a suspendia

  6
Então, e, ora repleta ora esvazada,

  7
A taça amiga aos dedos seus tinia,

  8
Toda de roxas pétalas colmada.

  9
Depois... Mas o lavor da taça admira,

10
Toca-a, e do ouvido aproximando-a, às bordas 

11
Finas hás de lhe ouvir, canora e doce,

12
Ignota voz, qual se de antiga lira

13
Fosse a encantada música das cordas,

14
Qual se essa a voz de Anacreonte fosse.

Sobre o poema acima, são feitas as seguintes afirmações:

I Ocorre enjambement em pelo menos três oportunidades: entre os versos 1/2, 5/6 e 10/11.

II Ocorre uma sinérese no verso 5, exatamente na palavra poeta. 

III Alguns exemplos de rimas ricas se encontram nos seguintes pares de versos: 2/4, 9/12 e 10/13.

IV Os catorze versos possuem todos a mesma medida: 10 sílabas.


Estão corretas:

a) I, II e IV
b) Apenas I e III
c) II, III e IV

d) Apenas II e III
e) Apenas I e IV

LITERATURA

021 Leia os enunciados abaixo, feitos a propósito de mestres do teatro brasileiro:

I Estreou como autor dramático com a comédia Auto da Compadecida (1955), utilizando uma linguagem popular, saborosa, irreverente. Essa peça é uma contestação de raiz católica, que combina o sagrado e o profano, característica que se encontra em outras peças de sua autoria, como O Santo e a Porca e A Pena e a Lei. 

II Provocou os brasileiros com a técnica e a temática da revelação do inconsciente humano. A linguagem fez-se cada vez mais crua, os motivos propostos mais escabrosos. Produziu uma forte obra de dramaturgia, ao mesmo tempo em que se mostrava um reacionário machista, escrevendo romances medíocres sob o pseudônimo de Susana Flag. 

III Foi o mais censurado autor dos tempos da ditadura. Alcançou repentina notoriedade em 1966, com Dois perdidos numa noite suja, peça que propõe o encontro-desencontro de dois marginais, Tonho e Paco, em torno de um par de sapatos, disputado como símbolo de reintegração à sociedade. 


As afirmativas se referem, respectivamente, a:

a) Ariano Suassuna, Nelson Rodrigues e Plínio Marcos

b) Paulo Pontes, Jorge Andrade e Nelson Rodrigues

c) Gianfrancesco Guarnieri, Nelson Rodrigues e Dias Gomes

d) Paulo Pontes, Joracy Camargo e Dias Gomes

e) Oduvaldo Viana Filho, Plínio Marcos e Jorge Andrade

022 A revista na qual modernistas portugueses como Fernando Pessoa e Mário de Sá-Carneiro divulgaram suas idéias se chamava:

a) Antropofagia
b) Klaxon
c) Festa

d) Joaquim
e) Orpheu

023 São livros de José J. Veiga, Lygia Fagundes Telles e Rubem Fonseca, respectivamente:

a) Ópera dos Mortos, As Meninas e Sargento Getúlio
b) Sargento Getúlio, Verão no Aquário e Agosto

c) Sombras de Reis Barbudos, O Vampiro de Curitiba e O Selvagem da Ópera

d) A Máquina Extraviada, Ciranda de Pedra e A Grande Arte

e) Os Cavalinhos de Platiplanto, O Sorriso do Lagarto e Ópera dos Mortos

024 Assinale o item que NÃO corresponde à verdade em relação ao livro O Tocador de Charamela, de Erasmo Linhares:

a) “Um Homem Importante” é a história de Acácio, um indivíduo que tinha como hobby colecionar decalcomania de figuras diversas.

b) Em “Doña Morales” narra-se a revolta de índios quetchas e aimarás que, comandados por Juan, enfrentam os brancos, descendentes de espanhóis.

c) Tio Antunes, protagonista do conto “O Comendador”, após ser homenageado, revela a sua outra face, dirigindo-se ao mercado para beber entre prostitutas.

d) “Os Pássaros de Gelo”, narrativa sobre uma operação, é uma alegoria de médicos vestidos de branco. 

e) O conto “A Construção da Montanha” fala de uma família que pretende construir uma montanha no quintal de sua casa.

025 Observe os trechos abaixo, reproduzidos de livros de Graciliano Ramos:

I “D. Glória gostava de conversar com Seu Ribeiro. Eram conversas intermináveis, em dois tons: ele falava alto e olhava de frente, ela cochichava e olhava para os lados. Quando me via, calava-se.”

II “Julião Tavares entrava no café. Ia sentar-me longe dele, voltava-lhe as costas, mas examinava o espelho coberto de letras brancas. Afetava desprezo, aparentemente ignorava a existência do homem.”

III “À beira do riacho, topei a velha Margarida sentada numa pedra, lavando as canelas finas como gravetos.

Boa tarde, mãe Margarida.

Louvado seja Nosso Senhor Jesus Cristo, respondeu a negra procurando reconhecer-me com o nariz e com a orelha.”

IV “Dirigi-me a alguns amigos, e quase todos consentiram de boa vontade em contribuir para o desenvolvimento das letras nacionais. Padre Silvestre ficaria com a parte moral e as citações latinas; João Nogueira aceitou a pontuação, a ortografia e a sintaxe; prometi ao Arquimedes a composição tipográfica; para a composição literária convidei Lúcio Gomes de Azevedo Gondim, redator e diretor do Cruzeiro.”

V “Foi assim que vi Marina entre as pestanas meio cerradas, como Berta me aparecia. As nádegas cresciam monstruosamente – e eu mal podia respirar. Se D. Adélia e Vitória viessem ali, veriam aquela armada: Marina despida, curvada para a frente, mostrando um traseiro enorme.”


Pertencem ao romance São Bernardo:

a) I, II e V
b) I, III e IV
c) II, III e V

d) I, IV e V
e) II, III e IV
LÍNGUA ESTRNGEIRA - INGLÊS

I don’t remember when the Egyptian pyramids were first mentioned to me, or when I first saw them.. But what I remember is that in the days of my childhood they were three in number, placed in the middle of the desert, and having near them the stone figure of a very strange animal, half-human, half-beast. I later discovered that the strange animal was called the Sphinx, and that the three pyramids, which are a few Kilometres from Cairo, were huge monuments built by three different Pharaohs, Cheops, Chephren and Mykerinos. As I grew older, the pyramids increased in number and the original three became 102, and I also learned that the Sphinix, which is 17 metres high, was not actually built but carved out of a rock in the likeness of Pharaoh Chephren but with a lion’s body. I had no idea how big the pyramids were, till one day I read that Pyramid of Cheops, the largest of all, was 138 metres high. Gradually, I was introduced into the mysterious history of the pyramids ... how they were designed and built with astonishing accuracy thousands of years ago for the powerful Pharaohs who wanted to provide safe resting places for themselves when they died ... how they were built by thousands upon thousands of slaves who brought the stone from distant quarries ... and how bandits and robbers, through the centuries, found the secret passages into them and stole the fabulous riches stored in the burial chambers within. Fortunately not all was stolen or destroyed, and there is still a lot of to be discovered.

026 According to the text above, choose the right alternative:

a) Pyramids were carved out of rocks for the slaves.

b) The Pharaohs Cheops, Chephren and Mykerinos built  three  Egyptian pyramids that are placed a few Kilometres from Cairo.

c) Sphinx is the taller pyramid in Egypt with 17 metres.

d) The pyramids are in the middle of the desert.

e) Powerful Pharaohs had built the pyramids to have a safe place to their treasures.

027 Choose the alternative that complets, correctly, the sentences below:

1. _____ I use your pen ?

2. We ______ obey the laes of our country.

3. He ______ speak French and English.

4. Tim said he _____ lift a big stone.

5. We _____ eat and drink to live.

6. Accidents _____ happen if people are careless.

a) May, must, can, could, must, may.

b) Can, must, must, could, can, can.

c) Could, can, can, may, must, could.

d) May, must, can, could, can, can.

e) May, could, must, may, must, may. 

028 Choose the alternative that complets, correctly, the sentence below:

“Jean worked  ___ a shop selling gramophone records. One day a middle-aged woman wearing na old-fashioned hat with flowers ___ it came in, sat down ___ a stool ___ front of the counter and smiled ___ Joan.”

a) In; on; in; at; at.

b) At; in; at; in; to.

c) At; on; in; at; for.

d) In; in; on; in; to.

e) in; on; on; in; at.

029 Match the columns and choose the right alternative:

(a) High



(1) took

(b) Ground



(2) dificult

(c) Hard



(3) throw    

(d) Led




(4) put

(e) Glad



(5) tall

(f) Add




(6) happy

(g) Dump



(7) origin

(h) Source



(8) erath

a) a-5; b-8; c-2; d-3; e-6; f-4; g-1; h-7.

b) a-5; b-3; c-6; d-4; e-1; f-7; g-5; h-2.

c) a-2; b-7; c-6; d-1; e-4; f-3; g-8; h-5.

d) a-5; b-8; c-2; d-1; e-6; f-4; g-3; h-7.

e) a-2; b-7; c-5; d-1; e-4; f-3; g-8; h-6.

030 Choose the alternative that complets, correctly, the sentences below:

Do you feel he is _________ us the truth?

Why didn’t you _________ what had really happened to you?

The _________ the train was going to be late.

Could you ________ me how to get out of here?

Have you _______ good bye to everyone?

a) telling – say – told – tell  – said.

b) telling – tell – told – tell – said. 

c) telling – say – said – tell – said.

d) saying – tell – told – say – told.

e) saying – say – said – tell – told.

LÍNGUA ESTRNGEIRA - ESPANHOL

Lea con mucha atención el texto que sigue.

[image: image1.wmf]O presidente Figueiredo e a bomba

no Rio-Centro (Ziraldo,

Pasquim

8-14/08/1981).



Entendemos como clima el estado medio habitual de la atmósfera durante un largo período de años. No debe confundirse el concepto “clima” con el concepto “tiempo atmosférico”. Como conceptos aluden al estado de la atmósfera en contacto con la superficie terrestre, pero desde cada uno de ellos se contempla un aspecto diferente. El estado de la atmósfera sobre un lugar determinado se entiende como “tiempo” cuando se lo aprecia en lo que tiene de concreto, momentáneo y particular, mientras que el concepto de “clima” evidencia, por el contrario, lo que tienen de permanente y estable. Existen muchos factores climatológicos, pero el más importante de todos ellos es la radiación solar, por lo que la latitud de una zona es, en gran medida, una causa determinante de su clima y de la división de la Tierra en tres regiones o zonas climatológicas: zona tropical, zona polar y zona templada fría.


En la actualidad, los cambios climáticos se han erigido en una nueva preocupación científica y social. Todos los gobiernos del mundo conocen los accidentes 

climáticos por sus graves consecuencias socioeconómicas, cuando no incluso políticas. Valga como ejemplo, las producidas por el fenómeno climatológico llamado “El Niño”, que, al transformar las corrientes periódicas transportadoras de los bancos de peces, ha provocado importantes pérdidas económicas a Perú por la práctica desaparición de la anchoveta y una gran disminución del guano y del sector pesquero. Desde la década de los 60 se ha sufrido una serie de inundaciones, sequías u olas de frío fuera de lo común en todo el planeta. Hoy está fuera de toda duda que el clima de la Tierra ha variado y que seguirá haciéndolo durante largo tiempo. A ello contribuyen los desastres naturales, como, por ejemplo, las erupciones volcánicas y los provocados por las acciones del ser humano. Así, tras la guerra del golfo a principios de 1991, durante la cual el ejército iraquí incendió todos los pozos de petróleo Kuwatíes, y la explosión del volcán filipino Pinatubo, en junio de ese mismo año, se ha detectado el enfriamiento general de la Tierra en medio grado y en dos grados el de la zona tropical.


Existe, pues, la certeza de que la manifestación actual del clima, así como los posibles cambios climatológicos a corto y mediano plazo, se ven directamente influidos por la actividad humana. Este último factor ha provocado el máximo interés de discusión y preocupación, hasta el punto que en la Cumbre de Río de junio de 1992, uno de los aspectos más debatidos fue el Convenio del Clima, destinado a poner coto a la acción desestabilizadora del hombre sobre  éste.

Enciclopedia de la Autodidáctica, Vol 5

Seleccione la respuesta correcta, de acuerdo a los planteamientos del texto.

026 De acuerdo al texto, la variabilidad climática debe ser una preocupación:

a) De los grupos afectados por tales variaciones.

b) Tanto de la ciencia como de la sociedad.

c) Que le atañe a la ciencia y a los gobiernos.

d) Que le atañe exclusivamente a la sociedad.

e) Exclusiva de los sectores políticos.

027 La división de la tierra en tres regiones climáticas se debe principalmente a:

a) La latitud de la zona.

b) Los accidentes climáticos.

c) El tiempo meteorológico.

d) La altitud de la zona.

e) La variación climática.

028 La variación presente y futura del clima de la Tierra se debe a:

1. El enfriamiento general de la tierra.

2. Algunas actividades humanas.

3. El trastorno de las corrientes periódicas de las aguas.

4. Ciertos desastres  naturales.

5. Las sequías y olas de frío.

Están correctas solamente:

a) 1 – 2
b) 3 – 4
c) 2 – 3
d) 5 – 1
e) 2 – 4

029 La conjunción “u”  (línea 30) tiene el mismo sentido que:

a) y
b) e
c) he
d) o
e) en

030 La expresión “poner coto”  (línea 50) expresa:

a) suspender
b) cambiar
c) impedir

d) reemplazar
e) oponer

HISTÓRIA

031 “De 133 (Tibério Graco) a 60 (primeiro triunvirato) pela primeira vez na história da República, o Senado defrontou-se com forças novas, as dos populares, que sapam progressivamente sua autoridade e tentam realizar as indispensáveis reformas.” (PETIT, Paul. História Antiga). 
Dentre as alternativas abaixo, identifique aquela que caracteriza mais apropriadamente uma das reformas concernentes ao período citado no texto acima:

A liberação e repartição do ager publicus entre a plebe marginalizada pelos efeitos da expansão mediterrânea.

A laicização do direito iniciando o processo de arbitrariedades cometidas pelos pontífices patrícios.

A criação da Guarda Pretoriana que reduziu e qualificou o exército, profissionalizando-o.

O reconhecimento do cristianismo como religião oficial estendendo aos cristãos a distribuição do trigo gratuito.

O estabelecimento da lei frumentária que concedia o direito de cidadania às hordas bárbaras limítrofes.

032 Os laços feudo-vassálicos eram estabelecidos através de três atos. Quais eram estes atos?

a) O serviço militar, a homenagem e a investidura.

b) A fidelidade, o serviço militar e o beneficium.

c) A homenagem, a fidelidade e a investidura.

d) A investidura, o beneficium e a fidelidade.

e) O serviço militar, o beneficium e a homenagem.

033 A origem dos modernos Estados Nacionais está vinculada à:

a) Dependência do capital mercantil em relação ao industrial.

b) Superação da crise estrutural da ordem feudal ocorrida no século XIV.

c) Expropriação da burguesia em favor do proletariado urbano.

d) Consolidação das relações servis de produção.

e) Projeção do Estado democrático em detrimento do Estado absolutista.

034 “Nós, negociantes e fabricantes alemães, reunidos na Feira de Franckfurt (...) dirigimo-nos aos governos da nação alemã (...) Trinta e oito alfândegas paralisam o comércio interno (...) Para fazer o comércio de Hamburgo para a Áustria e de Berlim para a Suíça, há dez Estados a atravessar (...) e dez direitos de trânsito a pagar (...) Os abaixo assinados ousam solicitar (...) a supressão das alfândegas no interior da Alemanha (...)”  (FREITAS, G. 900 Textos e Documentos de História).

Este texto, sobre a história da Alemanha, nos remete:

a) À queda do muro de Berlim, que uniu alemães orientais e ocidentais.

b) À união aduaneira, zollverein, que antecedeu à unificação política.

c) Às causas da assinatura do Tratado de Franckfurt.

d) Às nefastas conseqüências da guerra franco-prussiana.

e) Ao estabelecimento do regime fascista sob o aspecto econômico.

035 As rotas mostradas no mapa abaixo (linhas pontilhadas) indicam:


a) O comércio triangular da Nova Inglaterra no século XVII.

b) A expansão marítima espanhola no século XV.

c) O tráfico negreiro no século XVI.

d) A expansão marítima portuguesa no século XV.

e) A partilha afro-asiática no século XIX.

036 Do final do século XIX ao início do século XX, a burguesia conquistou o mundo expandindo o capitalismo, mas, esta conquista gerou crises que levaram às Grandes Guerras Mundiais. As alternativas abaixo são elementos caracterizadores do contexto histórico acima, exceto:

a) Busca de mercados externos
b) Imperialismo

c) Neocolonialismo
d) Monopólio

e) Mercantilismo

037 No decorrer da história do domínio português sobre o Brasil foram muitas as revoltas e conspirações que eclodiram em todo o território nos séculos XVII e XVIII. Sobre estes movimentos, marque a alternativa incorreta:

a) O monopólio e as contradições internas do processo de colonização determinaram a deflagração da Revolta de Beckman.

b) A Conjuração Mineira foi o primeiro movimento a manifestar claramente a intenção de separar-se de Portugal.

c) Influenciados pela Revolução Francesa e pela independência do Haiti, os conjurados baianos pretendiam fazer uma revolução social.

d) Na revolta de Filipe dos Santos, a lei das Casas de Fundição desencadeou uma forte onda de protestos violentamente reprimidos pelo Conde de Assumar.

e) A precoce intervenção da Coroa portuguesa, auferindo vitória aos recifenses na Guerra dos Mascates, confirmou o predomínio da produção agrícola sobre o capital mercantil.

038 “Diante do fracasso econômico, país comunista caminha rumo ao livre mercado de preços e salários e avança no diálogo com Seul.” (Folha de S. Paulo, 15/08/2002).

O país ao qual esta notícia se refere e o caráter das medidas econômicas introduzidas por ele, são, respectivamente:

a) Coréia do Norte; liberais.

b) Coréia do Sul; nacionalistas.

c) Cuba; liberais.

d) Coréia do Sul; antiliberais.

e) Coréia do Norte; antiliberais.

039 A proclamação da República no Brasil foi resultado:

a) De ampla consulta popular.

b) De um processo revolucionário.

c) Da pressão de países estrangeiros.

d) Da rearticulação dos grupos dominantes.

e) De conflitos em reação ao sistema colonial.

040 A Segunda Guerra Mundial foi fator gerador de mudanças no Brasil. Assinale a alternativa que melhor descreve uma destas mudanças:

a) A eclosão desta guerra determinou a segunda política de valorização do café, na qual os preços foram mantidos artificialmente, preservando o domínio da oligarquia cafeeira.

b) O mercado interno foi desorganizado, reduzindo-se progressiva e drasticamente no transcorrer do conflito, afetando negativamente a pauta de exportações e dificultando a acumulação de capital.

c) Com a vitória dos aliados, o Estado Novo tornou-se uma realidade deslocada, uma vez que se inspirava no modelo fascista e integrava o bloco democrático na luta contra os regimes totalitários.

d) A guerra pôs em evidência uma nova atitude mental artística que se concretizou na ruptura com a tradição impressionista e o nascimento de ideais estéticos contrários ao regionalismo.

e) Camponeses e operários urbanos, de forma inédita, uniram-se, radicalizando suas propostas  sociais para a erradicação da miséria, fortemente acentuada pelo alinhamento do Brasil com o Eixo.

041 “Pelego é uma pele de carneiro curtida. Pode ser também de cabra ou de outros animais que possuam pelos macios. É usado sobre a sela do cavalo, com a finalidade de amaciá-la e, assim, impedir que o trotar do animal maltrate as nádegas do cavaleiro. No Brasil, atribuiu-se ainda à palavra outro significado (...): pelego é o dirigente sindical que, comprometido com determinações oficiais, coloca-se entre o governo e os integrantes de sua categoria, servindo como amortecedor dos embates sociais ou de classe. Nisto, percebe-se, seu papel tem muito a ver com o pelego de montaria.” (NUNES, A. Profissão: Pelego. Jornal de Fato, nº 18, BH, 1977).

A figura do pelego surgiu no âmbito da política trabalhista empreendida por Getúlio Vargas. Dentre as alternativas abaixo, marque aquela que não se refere aos objetivos desta política:

a) Criar e fortalecer mercado para diversos setores da indústria nacional.

b) Neutralizar e anular a organização do operariado com ideologia própria.

c) Fixar o trabalhador no campo, através de uma política fundiária abrangente.

d) Impedir a independência dos sindicatos, subordinando-os ao Ministério do Trabalho.

e) Transformar a questão social, antes encarada como “caso de polícia”, em questão política, evitando a luta de classes. 

042 Como se pode constatar pela charge e notícia abaixo, o episódio da bomba Riocentro foi e ainda é, alvo de discussão na sociedade brasileira.
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“Ex-ministro do exército acusa Newton Cruz de ser o responsável pela bomba do Riocentro.” (ISTOÉ, Edição 1.715 de 15/08/2002) 

Este episódio, assim como atentados a bancas de jornal, o seqüestro do jurista Dalmo Dallari, o assassinato da secretária da OAB, dentre outros, evidenciaram:

a) Ação de grupos paramilitares e extremistas de direita, descontentes com a flexibilização do regime militar.

b) Manifestação da oposição estudantil ao regime militar e sua opção pela luta armada que desembocou na guerrilha urbana.

c) Existência de forças revolucionárias, que excepcionalmente lutaram contra o imperialismo norte-americano, responsável pela derrocada do “milagre” econômico.

d) Revolta da população pela reforma partidária que instituiu o bipartidarismo concebido para dividir a oposição ao regime militar.

e) Pressão de setores da sociedade que reivindicavam uma lei de anistia a fim de possibilitar a volta dos exilados políticos.

043 A legislação metropolitana em relação aos povos indígenas no Brasil Colonial constituiu-se numa verdadeira “ciranda legislativa”, oscilando entre os interesses da Coroa e dos colonos leigos e religiosos. O fator que mais contribuiu para esta oscilação foi:

a) A posse das terras devolutas.

b) A exploração das drogas do sertão.

c) A administração das missões e aldeias.

d) O controle da mão-de-obra indígena.

e) O combate às tribos revoltosas.

044 “A nova sociedade cabocla, enriquecida pelo comércio da borracha, esnoba. Substitui a velha tapera de taipa pelos modernos ‘bangalôs’  como forma de esconder o passado colonial de uma cidade erguida sobre os escombros de um cemitério indígena.” (FIGUEIREDO, A. N. História Geral do Amazonas)
O autor cita uma transformação na paisagem urbana de Manaus em decorrência da exploração gomífera. Com relação à cidade de Manaus, podemos afirmar que outra transformação ocorrida no período da borracha foi:

a) A educação formal e a produção intelectual foram banidas institucionalmente, pelo temor de se tornarem instrumentos de denúncias contra a elite dominante.

b) A valorização da cultura nativa como mercadoria para venda e atração estrangeira.

c) O desaparecimento da massa de trabalhadores urbanos que, após inúmeras greves reprimidas, dirigiram-se aos seringais.

d) O vertiginoso crescimento demográfico, de 200.000 para 900.000 habitantes, em virtude da grande atração gerada pela oferta de empregos nas indústrias emergentes.

e) A construção do Teatro Amazonas, símbolo da “Manaus Dourada”, em contraste com a “Manaus Favelada”, representada pelo surgimento da Cidade Flutuante.

045 Sobre a Superintendência para o Plano de Valorização Econômica da Amazônia (SPEVEA), é correto afirmar que:

a) Firmou com o governo norte americano os Acordos de Washington, estabelecendo procedimentos acerca da revitalização extrativista que redundou na Batalha da Borracha.

b) Foi criada visando a ocupação e a integração da Amazônia ao resto do país e, dentro deste contesto, sua realização mais importante foi a abertura da rodovia Belém-Brasília.

c) Foi responsável pela concessão de terras aos japoneses no Amazonas, particularmente em Parintins e Maués, quando originou-se a Vila Amazônia.

d) Oriunda da SUDAM (Superintendência do Desenvolvimento da Amazônia), deu prosseguimento à política para o desenvolvimento da Amazônia Ocidental, com a criação da Zona Franca de Manaus.

e) Embora sua política de alargamento das fronteiras agrícolas, através da Operação Amazônia, tenha sido um sucesso, foi responsável pelo aparecimento de latifúndios e de conflitos pela posse da terra. 
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048 Numa P. A. 
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049 Numa P. G. a soma do 2º com o 5º termo é 84 e a soma do 3º com o 6º termo é 252. Então a soma dos cinco primeiros termos é igual a:

a) 45
b) 364
c) 121
d) 182
e)242
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051 Seja 
[image: image32.wmf]A

 uma matriz quadrada de ordem 
[image: image33.wmf]n

, cujo 
[image: image34.wmf]0

det

¹

A

. Nestas condições, qual das afirmações é falsa?

a) 
[image: image35.wmf](

)

A

A

det

1

det

1

=

-


b) 
[image: image36.wmf](

)

,

det

.

det

A

k

kA

n

=

 onde 
[image: image37.wmf]k

 é um número real

c) 
[image: image38.wmf](

)

(

)

1

1

det

det

-

-

=

A

A

, onde 
[image: image39.wmf]1

-

A

 é a matriz inversa de 
[image: image40.wmf]A


d) 
[image: image41.wmf],

.

det

1

1

A

A

A

=

-

onde 
[image: image42.wmf]A

 é a matriz adjunta de 
[image: image43.wmf]A


e) 
[image: image44.wmf](

)

,

det

det

A

A

-

=

-

onde 
[image: image45.wmf]A

-

 é a matriz oposta de 
[image: image46.wmf]A


052 Dado o sistema de equações lineares sobre 
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os valores de 
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 que constituem sua solução:

a) São iguais entre si
b) Formam uma P.G.

c) Não existem
d) Formam uma P.A.

e) Têm seu produto nulo

053 Numa escola do Ensino Médio existem, 5 professores de Matemática e 4 de Física. Quantas comissões de 3 professores podemos formar, tendo cada uma delas 2 matemáticos e um físico?

a) 42
b) 45
c) 48
d) 50
e) 40

054 Considere as afirmações:

I Duas retas no espaço, paralelas a uma terceira, são paralelas entre si.

II Um plano 
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, perpendicular a uma reta de um plano 
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III Dois planos perpendiculares à mesma reta são paralelos.

Então:

a) Todas são falsas

b) Todas são verdadeiras

c) Somente II é falsa

d) Somente I é falsa

e) Somente III é falsa
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058 Considere as equações:
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Qual das afirmações é verdadeira?

a) II e III representam retas coincidentes

b) I e III representam retas perpendiculares

c) II e III representam retas paralelas

d) I e IV representam retas paralelas

e) I e III representam retas paralelas
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